

شیخ التفسیر والحدیث حضرت مولانا محمد ادریس کاندھلوی رحمۃ اللہ علیہ

## ام المؤمنین سیدہ زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا

حضرت زینب بنت جحش آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پھوپھی امیہ بنت عبدالمطلب کی بیٹی تھیں یعنی آپ کی پھوپھی زاد بہن تھیں۔ آپ کی زوجیت میں آنے سے پہلے آپ کے متنبی اور آزاد کردہ غلام زید بن حارثہ کے عقد میں تھیں باہمی موافقت نہ ہونے کی وجہ سے زید نے ان کو طلاق دے دی حضرت چونکہ موالی میں سے تھے اور حضرت زینب رضی اللہ عنہا ایک نہایت شریف اور معزز خاندان سے تھیں اور آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پھوپھی زاد بہن تھیں۔ عرب کا یہ دستور تھا کہ موالی (آزاد کردہ غلاموں) سے مناکحت کو اپنے لیے باعث ننگ و عار سمجھتے تھے۔ اس لیے آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب حضرت زینب سے اپنے آزاد کردہ غلام زید بن حارثہ کا پیغام دیا تو حضرت زینب اور ان کے بھائی نے صاف انکار کر دیا۔ اس پر یہ آیت نازل ہوئی:

وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا لِمُؤْمِنَةٍ إِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَنْ يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ  
وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا مُّبِينًا (الاحزاب، آیت 36)

اس آیت میں مؤمن سے عبد اللہ بن جحش یعنی حضرت زینب کے حقیقی بھائی مراد ہیں اور مؤمنہ سے خود حضرت زینب مراد ہیں اور مطلب یہ ہے کہ کسی مؤمن اور مؤمنہ کے لیے یہ زیبا نہیں کہ جب اللہ اور اس کا رسول کوئی فیصلہ کر دے تو اس پر راضی نہ ہوں۔ اس آیت کے نزول کے بعد یہ دونوں راضی ہو گئے اور خدا کے حکم کے موافق زینب کا نکاح زید کے ساتھ ہو گیا۔ نکاح تو ہو گیا مگر زید حضرت زینب کی نظر میں ذلیل اور حقیر رہے۔ اس لیے گھر میں باہم لڑائی ہوتی اور موافقت مزاجی نہ ہوئی اور زید ہمیشہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے زینب کی بے اعتنائی کا شکوہ کیا کرتے اور عرض کرتے کہ میں زینب کو چھوڑ دیتا ہوں مگر آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم زید کو طلاق دینے سے منع فرماتے اور کہتے کہ تم نے میری خاطر سے اس تعلق کو قبول کیا ہے۔ اس لیے اب چھوڑنے سے اور ذلت ہوگی اور مجھے اپنے خاندان میں مذامت اور شرمندگی ہوگی۔ جب بار بار یہ جھگڑے اور قہقہے پیش آتے رہے تو آپ کے دل میں یہ خیال گزرا کہ اگر زید نے زینب کو طلاق دیدی تو زینب کی دلجوئی بغیر اس کے ممکن نہیں کہ میں خود اس سے نکاح کروں۔ لیکن جاہلوں اور منافقوں کی بدگوئی سے اندیشہ کیا کہ یہ لوگ یہ طعنہ دیں گے کہ اپنے بیٹے کی جو روگ گھر میں رکھ لیا۔ یعنی اس سے نکاح کر لیا۔ حالانکہ لے پا لک یعنی متنبی کسی طرح بیٹے کے حکم میں نہیں اور عرب میں مدت سے یہ ایک برادستور چلا آ رہا تھا کہ جس کو متنبی، منہ بولا بیٹا بنالیں اس کی مطلقہ جو رو سے نکاح کرنے کو غایت درجہ معیوب سمجھتے تھے۔ خدا تعالیٰ نے چاہا کہ اس رسم بد کو آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فعل اور

عمل سے توڑ دیں اور آپ کو بذریعہ وحی آسمانی مطلع کر دیا گیا کہ زید کے طلاق دینے کے بعد زینب آپ کی زوجیت میں آئے گی تاکہ لوگوں کو یہ معلوم ہو جائے کہ منہ بولے بیٹے کی بیوی کا وہ حکم نہیں کہ جو صلیبی بیٹے کی بیوی کا حکم ہے غرض یہ کہ آپ کو بذریعہ وحی مطلع کر دیا گیا کہ زینب تمہارے نکاح میں آئے گی۔ مگر آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بد باطنوں کے طعن و تشنیع کے خیال سے یہ طعنہ دیں گے کہ اپنے منہ بولی کی جو رو سے نکاح کر لیا۔ شرم کے مارے اس پیش گوئی کو کسی پر ظاہر نہیں فرمایا بلکہ اس کو دل ہی میں پوشیدہ رکھا اور خیال کیا کہ خدا کی خبر بالکل حق اور صدق ہے۔ اپنے وقت آنے پر خود ظاہر ہو جائے گی۔ نیز خدا تعالیٰ کی طرف سے فی الحال اس پیشین گوئی کے اظہار اور اعلان کا بھی کوئی حکم اور اشارہ نہ تھا۔ اس لیے آپ نے اس امر تکوینی کو تو دل میں مخفی رکھا اور تشریحی طور پر زید کو یہ مشورہ دیتے رہے کہ زینب کو طلاق نہ دینا اس لیے کہ شریعت کا حکم یہی ہے کہ شوہر کو یہی مشورہ دیا جائے کہ اپنی بیوی کو طلاق نہ دو اور بیوی کی بے اعتنائی اور چیرہ دستی پر صبر کرو اگر کسی کو بذریعہ وحی اور الہام یہ معلوم ہو جائے کہ تکوینی طور پر آئندہ چل کر یہ ماجرا پیش آنے والا ہے اور قضاء و قدر میں یہ مقدر ہو چکا ہے تو فی الحال تشریحی حکم کا اتباع کرنا ہوگا۔ قضاء و قدر اپنے وقت پر خود ظاہر ہو جائے گی۔

آخر کار ایک دن زید نے آکر عرض کیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں نے تنگ آکر زینب کو طلاق دیدی

ہے آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاموش ہو گئے۔

حضرت انس سے مروی ہے کہ جب زینب رضی اللہ عنہا کی عدت پوری ہو گئی تو آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زید ہی کو حکم دیا کہ تم خود جا کر زینب سے میرے نکاح کا پیغام دو (تاکہ یہ امر خوب واضح ہو جائے کہ یہ جو کچھ ہوا وہ زید کی رضا مندی سے ہوا ہے) حضرت زید آپ کے نکاح کا پیغام لے کر زینب کے گھر گئے اور دروازہ کی طرف پشت کر کے کھڑے ہوئے (حالانکہ حجاب اور پردہ کا حکم ابھی نازل نہ ہوا تھا۔ مگر یہ ان کا کمال ورع اور کمال تقویٰ تھا) اور کہا اے زینب مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تم سے اپنے نکاح کا پیغام دے کر بھیجا ہے۔ حضرت زینب نے فی البدیہہ جواب دیا کہ میں اس وقت تک کچھ نہیں کر سکتی جب تک میں اپنے پروردگار عزوجل سے مشورہ یعنی استخارہ نہ کر لوں۔ اسی وقت اٹھیں اور گھر میں جو ایک جگہ مسجد کے نام سے عبادت کے لیے مخصوص کر رکھی تھی وہاں جا کر مشغول استخارہ ہو گئیں۔

چونکہ حضرت نے اس بارہ میں کسی مخلوق سے مشورہ نہیں کیا بلکہ خدائے عزوجل سے مشورہ چاہا اور اسی سے خیر طلب کی کیونکہ وہی اہل ایمان کا ولی ہے اس لیے خدائے عزوجل نے اپنی خاص ولایت سے آسمان پر فرشتوں کی موجودگی میں آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نکاح حضرت زینب سے کر دیا۔

آسمانوں میں تو اعلان ہو ہی گیا۔ اب ضرورت ہوئی کہ زمین پر بھی اس کا اعلان ہو چنانچہ جبریل امین یہ آیت

لے کر نازل ہوئے۔

فَلَمَّا قَضَىٰ زَيْدٌ مِّنْهَا وَطَرًا زَوَّجْنَاهَا (الاحزاب - آیت نمبر: ۳۷)

”پس جب زید نے نب سے اپنی حاجت پوری کر چکے اور ان کو طلاق دیدی تو اے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہم نے زینب کا نکاح تم سے کر دیا۔“

اس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت زینب کے گھر تشریف لے گئے اور بلا اذن داخل ہوئے (رواہ مسلم و احمد والنسائی) فتح الباری ص: ۴۰۰، ج ۸ کتاب التفسیر باب قوله تعالى وَتُحْفِي فِي نَفْسِكَ مَا اللَّهُ مُبْدِيهِ الْآيَةِ (زرقاتی ج ۳ ص: ۲۴۵)

ایک روایت میں ہے کہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے گھر میں تشریف فرما تھے کہ یہ آیتیں نازل ہوئیں جب وحی کا نزول ہو چکا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم مسکراتے ہوئے ہماری طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا کہ ہاں ہے کہ جو جا کر زینب کو بشارت سنائے اور اِذْ تَقُولُ لِلَّذِي أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِ إِلٰهِي آخِرُهُ خَيْرٌ لِّيَ آيَاتِي أَنْتِمْ لَمْ تَكُنِي تَعْلَمُونَ مَا كَانَتْ يَكْنُؤُنَ فِي لُبِّكَ مِنَ الْآيَاتِ تِلْكَ آيَاتُ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ لِيُظْهِرُوا مَا فِي لُبِّهِمْ وَاللَّهُ بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ سَنَاءً (سورہ ابراہیم آیت ۲۷) میں جمال تو تھا ہی اب وہ اس بات پر بھی فخر کریں گی کہ ان کا نکاح اللہ تعالیٰ نے آسمان پر کیا۔ (الاصابہ، ج ۴ ص: ۳۱۳)

اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت زینب کے یہاں جانے سے پیشتر قاصد کے ذریعے سے حضرت زینب کو اطلاع کرادی تھی کہ اللہ تعالیٰ نے تمہارے نکاح کے بارے میں یہ آیتیں نازل فرمائی ہیں چنانچہ جس وقت حضرت زینب کو یہ خبر پہنچی تو سجدہ شکر کیا۔ کما رواہ ابن سعد عن ابن عباس بسند ضعیف (الاصابہ، ج ۴ ص: ۳۱۳) چونکہ حضرت زینب کو اس حکم زبانی اور وحی آسمانی کی خبر پہنچ چکی تھی اس لیے اس اطلاع کے بعد آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کے مکان میں بغیر اذن کے داخل ہوئے کیونکہ ذَوِّجْنَاهَا نکاح آسمانی کا یہ اعلان اور حضرت کا اطلاع کے بعد قولاً اور عملاً اس کو قبول کر لینا اور سجدہ شکر بجالانا اور پیغام نکاح حضرت زید کے ذریعے پہلے ہی جا چکا تھا۔ یہ رسمی نکاح سے بڑھ کر نکاح ہے گھر میں داخل ہونے کے بعد آپ نے دریافت کیا کہ تمہارا کیا نام ہے چونکہ حضرت زینب کا اصلی نام بَرَّةٌ تھا، تو یہی کہا کہ میرا نام بَرَّةٌ ہے آپ نے بجائے بَرَّةٌ کے زینب نام تجویز کیا۔ (استیعاب لابن عبدالبر، ترجمہ: زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا)

اس واقعہ کے بعد منافقین نے زبان طعن دراز کی اور کہنے لگے کہ پیغمبر ایک طرف تو یہ کہتے ہیں کہ بیٹوں کی عورتوں سے نکاح حرام ہے اور دوسری طرف خود ہی اپنے بیٹے کی عورت سے نکاح کر لیا۔ اللہ تعالیٰ نے ان بد باظنوں کے جواب میں ارشاد فرمایا مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّن رِّجَالِكُمْ وَلٰكِنْ رَّسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ وَكَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا (الاحزاب، آیت ۴۰) محمد صلی اللہ علیہ وسلم تمہارے مردوں میں سے کسی کے بھی باپ نہیں کسی کو انکا بیٹا نہ جانو ہاں وہ اللہ کے رسول ہیں اور اس لحاظ سے وہ سب کے روحانی باپ ہیں اور سب ان کے روحانی بیٹے ہیں اور وہ آخری نبی

ہیں اور اللہ تعالیٰ ہر چیز کا جاننے والا ہے۔

حضرت زینب رضی اللہ عنہا کے نکاح کا قصہ محققین کے نزدیک اسی طرح ہے جس طرح ہم نے نقل کیا اور مخالفین اسلام اور بے دینوں نے جو یہ مشہور کیا ہے کہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر زینب پر پڑ گئی اور آپ کا دل ان کی طرف مائل ہو گیا اور یہ فرمایا سبحان اللہ مقلب القلوب اور تحنفی فی نفسک سے دل میں زینب کی محبت کا چھپانا مراد ہے۔ سو یہ قصہ منافقین کا کذب اور افتراء ہے۔ اہل ایمان کو ہرگز ہرگز اس پر یقین نہ کرنا چاہیے۔ یہ قصہ ملاحظہ اور زنادقہ کے مفتریات اور مخترعات میں سے ہے جس کی کوئی سند نہیں جمہور مفسرین نے اس قصہ کا موضوع اور کذب اور افتراء ہونا بیان کیا ہے۔ علاوہ ازیں کہ یہ قصہ بالکل بے اصل اور بے سند ہے خلاف عقل بھی ہے۔ اس لیے کہ زینب آپ کی پھوپھی زاد بہن تھیں لڑکپن سے آپ کے سامنے ہوتی تھیں اور بار بار آپ نے ان کو دیکھا تھا۔ آپ سے کوئی پردہ نہ تھا اور نہ پردہ کا حکم اب تک نازل ہوا تھا اور حضرت زینب شادی کے بعد بھی آپ سے پردہ نہیں کرتی تھیں اور آپ کے سامنے آتی تھیں تو کیا آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت زینب کو زید سے نکاح کے بعد ہی پہلی بار دیکھا تھا اور اس سے پہلے کبھی نہ دیکھا تھا۔ اگر آپ کو ان کا حسن و جمال پسند تھا تو پہلے ہی زید سے کیوں نکاح کر دیا جس پر خود زینب اور ان کے ورثہ اور اولیاء بمشکل راضی ہوئے آپ نے خود ہی کیوں نہ ان سے نکاح کر لیا ان کے اعضاء اور اقارب آپ سے نکاح کو بڑی خوشی کے ساتھ منظور کرتے۔

### آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نزاہت نظر و طہارت بصر:

نیز عقل اور نقل سے یہ امر قطعی طور پر ثابت ہے کہ اللہ کا نبی معصوم ہوتا ہے اس کی بصر اور اس کی نظر طاہر اور مطہر اور پاک اور منزہ ہوتی ہے۔

فتح مکہ کے دن آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چند آدمیوں کا خون بہانا مباح فرمایا اور کہا کہ اگر یہ لوگ غلاف کعبہ کو بھی پکڑیں تو ان کو نہ چھوڑنا اور قتل کر ڈالنا۔ انھی لوگوں میں سے ایک عبد اللہ بن سعد بن ابی سرح بھی تھے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ ان کا ہاتھ پکڑ کر حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں لے کر آئے اور بار بار عرض کیا کہ آپ ان سے بیعت لے لیں یعنی ان کا قصور معاف کر دیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاموش رہے آخر بڑے اصرار الحاح کے بعد ان کی بیعت قبول کر لی پھر مجمع کی طرف متوجہ ہو کر فرمایا۔ میں اس لیے خاموش رہا کہ تم میں سے کوئی شخص اٹھ کر عبد اللہ کی گردن مار دے کسی انصاری نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ نے آنکھ سے اشارہ کیا نہ کر دیا۔ آپ نے فرمایا مَسَاكَانَ لِيَبِيَّ اَنْ يَكُوْنَ لَهُ حَائِنَةُ الْاَعْيُنِ. یعنی کسی پیغمبر کے لیے یہ زیبا نہیں کہ اس کی آنکھ سے کوئی خیانت سرزد ہو۔

کما قال تعالیٰ يعلم حائنة الاعين وما تحنفى الصدور معلوم ہوا کہ نبی کی آنکھ خیانت سے پاک اور منزہ ہوتی

ہے۔ جس طرح اللہ کا نبی معصوم ہوتا ہے اسی طرح اس کی آنکھ بھی معصوم ہوتی ہے نیز قُلْ لِّلْمُؤْمِنِينَ يَعْصُوا مِنْ أَبْصَارِهِمْ سے معلوم ہوتا ہے کہ غض بصر یعنی نامشروع چیز کے دیکھنے سے نگاہ کو نیچی رکھنا ایمان کے مقتضیات میں سے ہے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تو اول المؤمنین ہیں جس طرح تمام عالم کا ایمان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایمان کا ایک ادنیٰ سا عکس اور پرتو ہے اسی طرح تمام عالم کی نگاہوں کی عفت اور حیا اسی ذاتِ قدسی صفت کی عصمت مآب اور نزاہت جناب کی نزاہت نظر اور طہارتِ بصر کا ایک ادنیٰ سا عکس اور پرتو ہے۔

نیز آپ کا نفس قدسی صفت اور ملکی سمات تھا ہوائے نفسانی سے پاک اور منزہ تھا اور آپ کا ہمزاد یعنی شیطان جو ہر شخص کے ہمراہ رہتا ہے وہ آپ کا مسخر اور منقاد اور جبراً و قہراً مسلمان یعنی آپ کا مطیع اور فرمانبردار بن چکا تھا۔ سوائے خیر کے کسی جانب اس کو میلان کی قدرت ہی نہ رہی تھی۔

### آیت وَ تَخْفِي فِي نَفْسِكَ مَا اللَّهُ مُبْدِيهِ وَ تَخْشَى النَّاسَ وَاللَّهُ أَحَقُّ أَنْ تَخْشَاهُ کی تفسیر

ہمارے اس بیان سے یہ امر بخوبی واضح ہو گیا کہ بد باطنوں کا یہ کہنا کہ وَ تَخْفِي فِي نَفْسِكَ مَا اللَّهُ مُبْدِيهِ سے زینب کی محبت کا دل میں چھپانا مراد ہے۔ بالکل غلط ہے اور سر تا پا دروغ بے فروغ ہے۔ بلکہ صحیح معنی یہ ہیں کہ حق تعالیٰ نے آپ کو بذریعہ وحی کے یہ بتلایا تھا کہ زید کے طلاق دینے کے بعد زینب آپ کے نکاح میں آئے گی پس جو چیز آپ دل میں چھپائے ہوئے تھے وہ یہی نکاح کی پیشین گوئی تھی جس کو بعد میں اللہ تعالیٰ نے ”زَوْجِنَا كَهَا“ سے ظاہر فرما دیا اور تخشی الناس کے معنی یہ ہیں کہ آپ اس کے اظہار سے شرماتے تھے کہ کسی کو یہ حکم دیں کہ اپنی بیوی کو طلاق دیدے۔ خشیت سے مراد شرمانا ہے یا ڈرنا ہے اور ڈر اس بات کا تھا کہ منافقین زبان طعن دراز کریں گے یا لوگ بدگمانی کر کے اپنی عاقبت خراب کر دیں گے اور اس آیت کے یہ معنی امام زین العابدین اور سدی سے مروی ہیں اور حکیم ترمذی نے اس روایت کی تحسین میں اطناب (تطویل فرمایا ہے۔ اور اسی کو حافظ عسقلانی نے فتح الباری تفسیر سورۃ الاحزاب میں اختیار فرمایا۔ امام قرطبی اپنی تفسیر میں امام زین العابدین کے قول کو نقل کر کے لکھتے ہیں:

قال علمائنا رحمته الله عليه وهذا القول احسن ما قيل في هذه الآية وهو الذي عليه اهل التحقيق من المفسرين والعلماء الراسخين كالزهري والقاضي بكر بن العلاء القشيري والقاضي ابي بكر بن العربي وغيرهم الخ تفسیر قرطبی تفسیر سورۃ الاحزاب.

ترجمہ: ہمارے علماء یہ کہتے ہیں کہ آیت کی تفسیر میں سب سے بہتر قول یہی ہے کہ جو کہا گیا۔ اور محققین مفسرین اور علمائے راہنما جیسے امام زہری اور قاضی ابوبکر بن عربی وغیرہم سب کا یہی قول ہے جو ہم نے بیان کیا۔

(تفسیر قرطبی۔ ج: ۱۴: ص: ۱۹۰)